
 

Kleine Anfrage 

Bijan Kaffenberger (SPD), Angelika Löber (SPD), Tobias Eckert (SPD) und 

Marius Weiß (SPD) vom  

www.hessen-u15.de 

und  

Antwort  

Chef der Staatskanzlei 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 

Die Homepage der Hessischen Landesregierung für junge Menschen unter 15 Jahren wird von der Hessischen 
Staatskanzlei verantwortet. Gestaltung und inhaltliche Aufbereitung wurden bereits in der Vergangenheit kri-
tisiert. Der dafür verantwortliche Staatssekretär und Regierungssprecher Michael Bußer verkündete im März 
2019, dass die Homepage aktueller und umfangreicher gestaltet werde, damit diese zukünftig ansprechender 
wirke.  
 
Die Vorbemerkung der Fragesteller vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1. Welche Kosten sind in der letzten Legislaturperiode für die Homepage www.hessen-u15.de ent-

standen? Bitte nach Jahr und Posten angeben. 
 

Jahr Posten Kosten 

2014 
Redaktionelle Pflege 
Relaunch/Weiterentwicklung 

36.961,40 Euro 
10.104,00 Euro 

2015 
Redaktionelle Pflege 
Weihnachtsaktion 2015 

26.741,68 Euro 
666,40 Euro 

2016 
Redaktionelle Pflege 
Weihnachtsaktion 2016 
Leichte Sprache 

27.439,92 Euro 
799,68 Euro 

4.760 Euro  

2017 

Redaktionelle Pflege  
Weihnachtsaktion 2017 
Facelift/Neues CMS 
Leichte Sprache 

35.729,25 Euro 
799,68 Euro  

9.720 Euro 
2.082,50 Euro   

2018 
Redaktionelle Pflege 
Weihnachtsaktion 2018 

14.180,35 Euro 
 799,68 Euro  

 
 
Frage 2. Wie viele Aufrufe hatte die Homepage in der letzten Legislaturperiode im Jahr?  
 
Die Webseite www.hessen-u15.de wurde im Jahr 2018 insgesamt 141.208 Mal aufgerufen (Sei-
tenzugriffe). Für die Jahre 2014 bis 2017 wurden die Aufrufe nicht archiviert.  
 
 
Frage 3. Welche Alterspanne der Zielgruppe verfolgt die Homepage?  
 
Die Homepage wurde zuvorderst für Kinder und Jugendliche im Alter von 9 bis 15 Jahren kon-
zipiert.  
 
 
Frage 4. Welchen Zweck verfolgt die Homepage?  
 
Die Webseite www.hessen-u15.de ist im April 2010 an den Start gegangen. Seitdem wurde die 
Seite mehrfach inhaltlich, strukturell und optisch überarbeitet. Der Auftritt war und ist gedacht, 
um das grundsätzliche demokratische Bewusstsein der jungen Generation über altersgerechte 
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Vermittlung von politischen Inhalten zu fördern. Zugleich zielt der Auftritt auch auf die Stär-
kung der Medienkompetenz der Kinder und Jugendlichen ab und soll das Interesse am eigenen 
Bundesland fördern.  
 
 
Frage 5. Mit welcher Begründung werden die Aufgaben und Themenbereiche der Landesregierung auf der 

Homepage nicht erklärt?  
 
Die Aufgaben und Zuständigkeiten der Landesregierung werden in der Rubrik Hessenregierung 
kurz und knapp erklärt. Über die für Kinder und Jugendliche interessanten aktuellen politischen 
Themen, mit denen sich die Landesregierung befasst, wird in der Rubrik „Neues aus Hessen“ 
regelmäßig informiert.  
 
 
Frage 6. Mit welcher Begründung gibt es die Möglichkeit, Inhalte der Homepage in leichter Sprache zu 

lesen, nur für ausgewählte Inhalte und nicht für die gesamte Homepage?  
 
 
Leichte Sprache soll unter anderem für Menschen mit Leseschwierigkeiten verständlich sein. 
Die Inhalte auf www.hessen-u15.de wurden so ausgewählt, dass es sich dabei um Informationen 
grundsätzlicher Natur handelt, die nicht ständig aktualisiert werden müssen. Die Übersetzung 
aller Inhalte in Leichte Sprache würde zu nicht unerheblichen monatlichen Mehrkosten führen. 
Allerdings wird seitens der Landesregierung darauf hingewirkt, Leichte Sprache zukünftig stär-
ker einzusetzen und die entsprechenden Kompetenzen für das Verfassen von Texten auf- bzw. 
auszubauen.  
 
 
Frage 7. Mit welcher Begründung wird unter der Rubrik „Veranstaltungen“ lediglich eine Veranstaltungs-

reihe gelistet? 
 
Seit Start des Angebots www.hessen-u15.de im Jahr 2010 war und ist die Rubrik „Veranstal-
tungen“ ein fester und regelmäßig redaktionell bestückter Part der Homepage. Wenn bei der 
Abfrage im Vorfeld zu dieser Kleinen Anfrage zeitweise nur eine Veranstaltung dort eingestellt 
war, so hatte dies im ersten Quartal 2019 mit einem krankheitsbedingten Personalengpass zu 
tun.  
 
 
Frage 8. Beabsichtigt die Landesregierung eine Umgestaltung der Homepage, um relevante Zielgruppen 

besser anzusprechen? 
 Wenn ja, wie? 
 
Ja. Das Angebot für Kinder und Jugendliche wird im Zuge der grundsätzlichen Überarbeitung 
der themenspezifischen Informationsangebote des Landes im Internet in Design und Usability 
ansprechender gestaltet.  
 
 
Wiesbaden, 8. Juli 2019 

Axel Wintermeyer 
 


